
  

حاشیه‌نگاری از مراسم ختم جان‌باختگان
حادثه سقوط اتوبوس واحد علوم و تحقیقات

حادثه سقوط اتوبوس دانشجویان دانشگاه آزاد اسامی 

واحد علوم و تحقیقات آنقدر سنگین و دلخراش بود که از 

روز حادثه تا امروز گویی همه کارهای دانشگاه تعطیل شده 

ــه  ــا هم ــگاه ت ــس دانش ــی، رئی ــدی طهرانچ ــر محمدمه و از دکت

ــای  ــه خانواده‌ه ــک ب ــوی کم ــجویان در تکاپ ــدان و دانش کارمن

ــی  ــل اصل ــارغ از عل ــتند. ف ــه هس ــدگان حادث ــده و بازمان داغدی

حادثه و البته به‌دور از فضای شایعات و گمانه‌زنی‌ها، همه 

مسئولان دانشگاه تاش خود را صرف این کرده‌اند که ضمن 

برخورد جدی با افرادی که قصور و تقصیراتی در این حادثه 

ــه  ــند ک ــری را بیندیش ــه تدابی ــرای همیش ــار و ب ــته‌اند، یک‌ب داش

ــت  ــد. مدیری ــت رخ نده ــن دس ــی از ای ــت اتفاقات ــر هیچ‌وق دیگ

دانشگاه تاش کرده همه امکانات لازم برای خانواده‌هایی که 

این روز‌ها داغدارند یا باید در کنار عزیزان‌شان در بیمارستان 

باشند، فراهم باشد تا لااقل بخش کوچکی از تالمات آنها 

ــود  ــم یادب ــا مراس ــود ت ــده ب ــن ش ــر ای ــرار ب ــد. ق ــدا کن ــام پی التی

ــان،  ــئولان، کارکن ــور مس ــا حض ــگاه ب ــد دانش ــجویان فقی دانش

ــای  ــامی و خانواده‌ه ــگاه آزاد اس ــجویان دانش ــتادان، دانش اس

جان‌باختگان در مسجد نور ولایت واقع در مجتمع سوهانک 

دانشگاه آزاد اسامی برگزار شود. شروع مراسم حوالی ساعت 

16/30 بعدازظهر است. اگرچه بعد مسافت زیاد است، اما 

ــه  ــوهانک ک ــدوده س ــه مح ــاندم. ب ــجد رس ــه مس ــودم را زود ب خ

ــارد.  ــه می‌ب ــم و قص ــم غ ــان ه ــوار خیاب ــویم از در و دی وارد می‌ش

مردم آن محله و خیابان هم با حزن و اندوه به مسجد وارد 

ــد.  ــی می‌کنن ــه فاتحه‌خوان ــروع ب ــوند و ش می‌ش

همین‌که وارد مسجد می‌شویم، پلاکاردهای تسلیت روی 

دیوار و تاج‌گل‌های مختلفی که به احترام دانشجویان 

جوان جان‌باخته به مسجد ارسال شده بود‌، رخ می‌نماید. 

علی‌اکبر ولایتی رئیس هیات‌موسس و هیات‌امنای دانشگاه، 

محمدمهدی طهرانچی رئیس دانشگاه، حمید مقدم‌فر 

ــس  ــانه‌ای رئی ــاور رس ــکندری مش ــح اس ــی و صال ــاور فرهنگ مش

ــر از  ــامی زودت ــگاه آزاد اس ــای دانش ــس و هیات‌امن هیات‌موس

همه به مسجد وارد می‌شوند. دانشجویان و خانواده‌های 

ــوند و  ــجد وارد می‌ش ــه مس ــری ب ــد از دیگ ــی بع ــم یک ــدار ه داغ

ــس  ــود. رئی ــت می‌ش ــو از جمعی ــجد ممل ــالن مس ــی زود س خیل

ــد  ــا می‌گوی ــه آنه ــب ب ــر ل ــی زی ــه گاه ــامی ک ــگاه آزاد اس دانش

مطمئن باشید با همه افرادی که در این زمینه خطا کرده‌اند، 

ــه  ــور ک ــد. همین‌ط ــد ش ــورد خواه ــی برخ ــچ اغماض ــدون هی ب

ــه تعداد جمعیت افزوده می‌شود؛ برخی  ساعت می‌گذرد ب

ــس وارد  ــه مجل ــم ب ــکری ه ــوری و لش ــئولان کش ــات و مس مقام

می‌شوند. برخی شخصیت‌ها ازجمله محمدرضا یزدی 

ــان  ــی کواکبی ــزرگ، مصطف ــران ب ــداران ته ــپاه پاس ــده س فرمان

ــو  ــاف عض ــر قالیب ــس، محمدباق ــران در مجل ــردم ته ــده م نماین

ــرکل  ــر دبی ــا باهن ــام و محمدرض ــت نظ ــخیص مصلح ــع تش مجم

جامعه اسامی مهندسین چهره‌هایی هستند که به مجلس 

ــد.  ــته آمده‌ان ــازه درگذش ــجویان ت ــزای دانش ع

آنچه بیشتر از همه دل انسان را جریحه‌دار می‌کند، صدای 

بلند شیون مادرانی است که داغ فرزند به دل دارند. 

حضور خانم‌های کارمند دانشگاه و دانشجویان دختر اکثر 

ــمگیر  ــم چش ــران در مراس ــامی ته ــگاه آزاد اس ــای دانش واحده

ــمت  ــه قس ــد ب ــه می‌توان ــم ک ــگاران خان ــی از خبرن ــت. از یک اس

زنانه مجلس برود می‌خواهم از فضای آنجا برای من بگوید؛ 

ــوی  ــر به‌نح ــای حاض ــدام از خانم‌ه ــکار، هرک ــن هم ــه ای ــه گفت ب

ــد،  ــداری می‌دهن ــا را دل ــد و آنه ــدار می‌رون ــادران داغ ــراغ م س

انگار خود آنها خواهر و فرزندشان را ازدست داده‌اند؛ فضای 

ــد،  ــاد بزن ــد؛ فری ــد بکن ــه بای ــد چ ــت؛ آدم نمی‌دان ــی اس عجیب

سکوت کند یا اینکه اشک بریزد ولی اشک ریختن کمی 

انسان را آرام می‌کند.

تصویر برخی دانشجویان جان‌باخته با روبان مشکی بسته 

شده و روی یک میز به‌همراه شمع‌های روشن داغ دل 

خانواده‌ها را تازه می‌کند، هرکس وارد مجلس می‌شود 

نگاهی به این میز می‌کند، آهی می‌کشد و فاتحه‌ای 

ــرآن  ــین ق ــوای دلنش ــود. ن ــس می‌ش ــد و وارد مجل ــت می‌کن قرائ

کریم فضای خانه خدا را پر می‌کند. همین‌که صدای قرآن 

کریم طنین‌انداز می‌شود گویی آبی بر آتش می‌ریزند 

ــان  ــه پای ــم ب ــد. کم‌ک ــدا، آرام می‌گیرن ــوای کلام خ ــا ن ــه ب و هم

مجلس نزدیک می‌شویم و جمعیت آرام‌آرام در فواصل برنامه 

ــود بالاخره  از مسجد خارج می‌شوند. در انتهای برنامه یادب

تعداد زیادی از خبرنگاران رئیس دانشگاه آزاد اسامی را 

ــد:  ــی می‌گوی ــد؛ طهرانچ ــزی بگوی ــا او چی ــد ت ــره می‌کنن محاص

»همه تاش ما بر این است که هرچه زودتر ابعاد حادثه 

روشن شود و با جدیت هم با مسببان در هر جایگاهی که 

ــد.« ــد ش ــورد خواه ــند، برخ باش

ــام و  ــت نظ ــخیص مصلح ــع تش ــو مجم ــر، عض ــا باهن محمدرض

ــود  ــم یادب ــم در مراس ــین ه ــامی مهندس ــه اس ــرکل جامع دبی

دانشجویان جان‌باخته به خبرنگاران گفت: »مسئولان 

دانشگاه و مقامات قوه قضائیه در حال پیگیری و مشخص 

کردن علت حادثه هستند، یکی از مظلوم‌ترین حقوقی که 

ــف  ــی از وظای ــت و یک ــه اس ــوق عام ــود دارد، حق ــور وج در کش

محوری قوه قضائیه، احقاق این حق است. در این مسیر 

ــرای سامت و امنیت  ــد ب کارهای بزرگی انجام‌شده اما بای

مردم بسیار جدی‌تر برخورد شود. پیگیری جدی موضوع از 

سوی قوه قضائیه یکی از اقدام‌هایی است که باعث التیام 

آلام خانواده‌های جان‌باختگان می‌شود.« 

آیین‌نامه اشتغال‌پذیری 

دانشجویان کارشناسی ابلاغ شد

آیین‌نامه مهارت‌افزایی و ارتقای توان اشتغال‌پذیری دانشجویان 

کارشناسی توسط معاونت آموزشی به دانشگاه‌ها و موسسات آموزش 

عالی ابلاغ شد. به گزارش »مهر«، آیین‌نامه مهارت‌افزایی و ارتقای 

توان اشتغال‌پذیری دانشجویان کارشناسی توسط معاونت آموزشی 

به دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی ابلاغ شد. در این آیین‌نامه 

که با هدف هدایت برنامه‌های چهارگانه مهارت‌افزایی دانشگاه‌ها 

تدوین شده است، به دانشگاه‌ها مجوز طراحی تا ۱۰ واحد دروس 

اختیاری تقاضامحور برای تقویت مهارت‌های کسب‌وکار دانشجویان 

داده شده است.  همچنین تاکید شده است معاونان آموزشی بر اجرای 

جنبه‌های عملی برنامه‌های درسی نظارت داشته باشند. علاوه‌بر 

این، سازوکار تامین مالی و پشتیبانی اجرای برنامه‌های مهارت‌افزایی 

مشخص شده است.

 خبری از حذف

واژه »غیرانتفاعی« نیست

نایب‌رئیس اتحادیه دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی غیردولتی گفت: 

»شورای عالی انقلاب فرهنگی باید حذف واژه غیرانتفاعی را تصویب می‌کرد 

که تاکنون این کار انجام نشده؛ اما همچنان در دستورکارشان قرار دارد.« 

محمدحسین طیرانی در گفت‌وگو با »ایسنا« اظهار کرد: »وزارت علوم قوانین 

مربوط به دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی غیرانتفاعی را به طریقی تغییر 

داده که اگر هریک از این دانشگاه‌ها نتوانستند به فعالیت خود ادامه دهند، 

مالکیت با هیات‌موسس آن خواهد بود که این مساله دستاورد بزرگی برای ما 

محسوب می‌شود.« او تصریح کرد: »در حال حاضر بحث تعطیلی این مراکز 

مطرح نیست و وزارت علوم طرح ادغام را مدنظر دارد.« طیرانی گفت: »در زمینه 

تجمیع مراکز آموزشی موردنظر وزارت علوم، برای مثال چهار تا پنج موسسه 

که هرکدام هزار دانشجو دارند با یکدیگر تجمیع می‌شوند و یک دانشگاه 

غیرانتفاعی بزرگ را تشکیل می‌دهند.« 

 تاسیس و جذب

در مدارس سمای نانو

رئیس سازمان سمای دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »نمایشگاه دستاوردهای 

پژوهش و فناوری دانشگاه آزاد اسلامی از سطح کیفی بسیار مناسبی برخوردار 

است که به‌دنبال آن امکان مناسبی برای ارتباط دانشگاه با صنعت در این فضا 

فراهم شده است.« علیرضا منظری‌توکلی در گفت‌وگو با »ایسکانیوز« گفت: 

»باید آموزش خلاقیت و مهارت‌آموزی را از مدارس شروع کنیم که استعدادهای 

نسل آینده به‌نحوی صحیح پرورش یافته تا شاهد پیشرفت‌‌های قابل‌قبولی 

در بخش‌های مختلف باشیم.« رئیس سازمان سما درباره تاسیس و جذب در 

مدارس سمای نانو گفت: »با توجه به اینکه ایران رتبه چهارم دنیا را در تولید نانو 

دارد و به 47 کشور محصولات حاصل از نانو را صادر می‌کند و نظر به اهمیت 

علم نانو در دنیا که جزء علوم مهم امروزی در سطح جهان محسوب می‌شود در 

پی کسب مجوزهای لازم برای تاسیس مدارس سما با توجه ویژه‌ای که به علم 

نانو داریم، برای رسیدن به این هدف نیاز به آموزشگاه جدا نیست.«

چهار روز از حادثه ناگوار اتوبوس واحد علوم و تحقیقات گذشت؛ چهار روزی که 

گرچه تنها 10 خانواده عزادار از دست‌دادن عزیزان خود شدند اما ابعاد آن خانواده 

دومیلیون نفری دانشگاه آزاد اسلامی را تحت‌تاثیر قرار داده است. پنجشنبه گذشته 

را می‌توان یکی از پرخبرترین روزهای پس از این حادثه نامید. دکتر ولایتی، رئیس 

هیات‌موسس و هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی در پیامی از مسئولان این دانشگاه 

خواست تمام تلاش خود را برای پیگیری تسریع روند درمان مصدومان انجام دهند. 

این پیام در مراسم یادبود جان‌باختگان حادثه واژگونی اتوبوس که بعدازظهر 

پنجشنبه در واحد تهران مرکزی برگزار شد، قرائت شد. محمدمهدی طهرانچی نیز 

همان روز در جمع خبرنگاران اظهار داشت: »خانواده دانشگاه آزاد اسلامی در غم 

این عزیزان شریک است و این دانشگاه خود را صاحب عزا و مصیبت از دست دادن 

این دانشجویان می‌داند. تمام کسانی که در بروز این حادثه قصوری در خدمت 

داشتند، پرونده آنها بررسی شده است. یک فرآیند توسط دانشگاه پیگیری می‌شود 

و فرآیند دیگر از سوی قوه قضائیه دنبال خواهد شد. اوضاع جسمی این افراد رو 

به بهبود است و تا بهبودی کامل، موضوع را پیگیری خواهیم کرد.« او گفته است: 

»تمامی اتوبوس‌های فرسوده دانشگاه تغییر کرده‌اند.« طهرانچی همچنین از اخراج 

چند نفر از مدیران این دانشگاه خبر می‌دهد، به‌طوری که کمیته ویژه پیگیری این 

اتفاق همان روز طی اطلاعیه‌ای خبر از برکناری پنج نفر از معاونان و مدیران دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات داد و اعلام کرد پرونده آنها به جهت اخراج در 

اختیار »مراجع قانونی« قرار خواهد گرفت. حمیدرضا مقدم‌فر، مشاور فرهنگی رئیس 

هیات‌موسس و هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی نیز یکی دیگر از افرادی بود که در 

حاشیه مراسم یادبود جان‌باختگان این حادثه از آخرین اقدامات انجام‌شده خبر داد 

و گفت: »پس از حادثه واژگونی اتوبوس در واحد علوم و تحقیقات به دستور رئیس 

دانشگاه آزاد اسلامی، تمامی اتوبوس‌های فرسوده این دانشگاه متوقف شدند. 

مسئولان دانشگاه و قوه قضائیه مشغول بررسی موضوع هستند و رئیس دانشگاه 

دستور داده است فعالیت تمامی سرویس‌های فرسوده قطع شود و سرویس‌های 

جدید جایگزین شوند.« اما طی دو روز گذشته یادبودهای جان‌باختگان توسط 

مسئولان دانشگاه برگزار شد؛ مراسمی در روز پنجشنبه در مسجد نور ولایت مجتمع 

سوهانک با حضور علی‌اکبر ولایتی، محمدمهدی طهرانچی رئیس دانشگاه، معاونان 

و مدیران سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی برگزار شد. همچنین یادبودهایی 

روز گذشته با حضور نمایندگان ویژه هیات‌رئیسه این دانشگاه، معاونان سازمان 

مرکزی و روسای واحدها در شهرهای تهران )مسجد حضرت زهرا)س(، خیابان 

شهیدرمضانی(، سنندج، کرمان، همدان، مشهد و آمل برگزار شد. در این میان 

بررسی ابعاد این حادثه بیشتر مورد توجه است. مسعودی، سرپرست دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد علوم و تحقیقات روز پنجشنبه در گفت‌وگو با رسانه‌ها گفته است: 

»تمامی اتوبوس‌های واحد علوم و تحقیقات براساس اصل مسلمی که در قرار‌داد 

ذکر شده است باید معاینه فنی داشته باشند؛ لذا تمامی اتوبوس‌ها دارای معاینه 

فنی هستند و شایعاتی که دراین‌باره منتشر می‌شود به‌هیچ‌وجه صحت ندارد.« او 

همچنین درباره حواشی ماجرای تله‌کابین نیز می‌گوید: »پروژه ساخت تله‌کابین 

در موضوعات منابع طبیعی و حقوقی دچار مشکلاتی‌ است که تا به این لحظه 

حل نشده؛ حتی اگر این تله‌کابین راه‌اندازی می‌شد، توانایی جابه‌جایی حدود 40 

درصد دانشجویان را داشت.« اما تشکل‌های دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی با 

انتشار بیانیه‌هایی خواستار رسیدگی به این حادثه شدند؛ اتحادیه سازمان اسلامی 

دانشجویان ایران )سادا( در بیانیه‌ای پیرامون حادثه واحد علوم و تحقیقات عنوان 

کرده است: »غرض‌ورزان سیاسی که دست خود را از منابع عظیم این اردوگاه بزرگ 

فرهنگی- آموزشی کوتاه می‌بینند به‌جای پاسخگویی درمورد مشکلات بزرگی که 

به وجود آورده‌اند، طلبکارانه پرچم مطالبه‌گری را برداشته‌اند.« مجمع اسلامی 

دانشجویان دانشگاه آزاد اسلامی نیز در بیانیه‌ای که روز گذشته منتشر شده، 

تاکید کرده است: »ساخت دانشگاه در ارتفاع ۱۸۰۰ متری بدون رعایت ایمنی و 

نصب تجهیزات ابتدایی مانند پاسگان‌ریل، با دستور و موافقت کدام مقام مسئول 

و با نظارت کدام نهاد نظارتی انجام‌گرفته که اکنون باید شاهد اتفاقات مرگبار 

باشیم؟« البته این همه ماجرا نبود و محسن نفر، معاون علوم پزشکی دانشگاه آزاد 

اسلامی به تشریح آخرین وضعیت مصدومان پرداخت. او عصر روز پنجشنبه در 

جمع خبرنگاران می‌گوید: »در حال حاضر دو تن در بیمارستان شریعتی، سه تن 

در بیمارستان رسول‌اکرم و چهار یا پنج نفر نیز در بیمارستان عرفان نیایش بستری 

هستند و اقدامات لازم درخصوص جابه‌جایی برخی از مصدومان به بیمارستان 

عرفان نیایش انجام شده است. همه مصدومان در بخش سی‌سی‌یوی مجهز و 

تحت‌نظر یک متخصص به‌عنوان تصمیم‌گیرنده اصلی هستند؛ ضمن آنکه سایر 

متخصصان نیز در بیمارستان‌ها حضور دارند و وضعیت عمومی مصدومان رو به 

بهبودی است.«

فرزند راننده اتوبو س حادثه:

مسئولان دانشگاه برای دلجویی به منزل ما آمدند
صحبت با خانواده‌های سرنشینان اتوبوس حادثه‌دیده 

واحد علوم و تحقیقات سخت‌ترین کار ممکن است؛ 

هیچ‌کدام حال مناسبی ندارند و در شوک از دست 

دادن عزیزان خود هستند. با خانواده هرکدام که 

تماس گرفته می‌شود یا گوشی را برنمی‌دارند یا با بغض 

می‌گویند شرایط مناسبی برای صحبت ندارند. در این 

میان اما شاید کمتر کسی درباره راننده اتوبوس حرفی 

بزند. رحمان عقلمند، همان راننده اتوبوسی است که 

هرچند تلاش زیادی برای نجات سرنشینان کرد اما 

نتوانست آنها را سالم به مقصد برساند. او سه دختر و 

سه پسر دارد که قرار بود هفته آینده یکی از دختران 

خود را به خانه بخت بفرستد. مهدی عقلمند، پسر بزرگ 

اوست که در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از روز حادثه 

سخن گفت. عقلمند گفت سه سال است که همراه پدر 

مشغول به فعالیت است و آن روز برای سوختگیری به 

بیرون از دانشگاه رفته بود که با او تماس گرفته شد و 

از حادثه‌ای خبر دادند که هنوز آن را باور نکرده است. 

او می‌گوید: »آن روز می‌خواستم برای سوختگیری 

از دانشگاه به سمت میدان آزادی بروم که به‌دلیل 

شلوغی، راه بسته بود و نمی‌توانستم خارج شوم. 

ماشین من جلوتر از ماشین پدرم بود؛ به او گفتم 

راه بسته شده، شما ماشین من را جلوتر ببر تا بتوانم 

برای سوختگیری خارج شوم. بنابراین توانستم از 

دانشگاه خارج شوم.«  عقلمند ادامه داد: »من هر روز 

صبح پرسنل اداری اسلامشهر را به دانشگاه می‌آوردم 

و در طول روز اینجا کار می‌کردم. آن روز که برای 

سوختگیری از دانشگاه خارج شدم هنوز به میدان 

آزادی نرسیده بودم که با من تماس گرفتند و از همان‌جا 

برگشتم. وقتی به دانشگاه رسیدم شدت حادثه را باور 

نمی‌کردم.«

عقلمند از حضور مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی 

در منزل‌شان سخن گفت: »این چند روز چندین‌بار 

از دانشگاه با ما تماس گرفتند و اعلام کردند دکتر 

طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی قصد دارد برای 

همدردی به منزل ما بیاید. البته چند روز پیش هم 

قربانی، مدیرکل تشکل‌های اسلامی- سیاسی دانشگاه 

آزاد اسلامی و چندین مسئول دیگر برای دلجویی و 

تسلیت به منزل ما آمده بودند.« او با بیان اینکه انتظار 

دارم حق به حق‌دار برسد، ادامه داد: »امیدوارم طبق 

قانون همه به حق‌شان برسند.«

  گفت‌وگو
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مهدی صادقی
روزنامه نگار

مرام یادبود جان باختگان حادثه اتوبوس علوم و تحقیقات برگزار شد

دکتر طهرانچی: دانشگاه آزاد اسلامی
در غم از دست دادن دانشجویان خود را صاحب عزا می‌داند

  گزارش تصویری از مراسم یادبود حادثه علوم و تحقیقات
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